

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ - ΕΡΕΥΝΑ

Η δημιουργία νέας γνώσης μέσα από την προαγωγή της επιστημονικής έρευνας είναι αναγκαία, όχι μόνον για την υψηλού επιπέδου εκπαίδευση σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο, αλλά και για την παροχή υπηρεσιών και προϊόντων που αναβαθμίζουν την ποιότητα ζωής του κοινωνικού συνόλου.

Η χρηματοδότηση της έρευνας (βασικής και εφαρμοσμένης) από την πολιτεία τα τελευταία χρόνια είναι μηδενική. Κατά συνέπεια, η ερευνητική δραστηριότητα στα πανεπιστήμια έχει περιοριστεί σημαντικά και ο πλέον δυναμικός μοχλός κοινωνικής ανάπτυξης που είναι η δημιουργία νέας γνώσης υλοποιείται με ελάχιστα μέσα και μόνο χάριν της ελάχιστης χρηματοδότησης από διεθνείς κυρίως φορείς. Επομένως, είναι απαραίτητη η άμεση έναρξη της ερευνητικής χρηματοδότησης σε σταθερή ετήσια βάση για υποτροφίες (υποψήφιοι διδάκτορες και μεταδιδάκτορες), ερευνητικές υποδομές, καθώς και για συνεργατικές αναπτυξιακές δράσεις. Η απαίτηση για χρηματοδότηση δε σχετίζεται μόνο με την επιβίωση των ΑΕΙ αλλά και τη γενικότερη ανάπτυξη της χώρας.

Κατά τη διάρκεια της Πρυτανείας 2006-2010 προωθήθηκαν, στο Πανεπιστήμιο Πατρών, σημαντικά ζητήματα διαχείρισης και ανάπτυξης της έρευνας. Μεταξύ άλλων αναφέρονται: η ανάπτυξη του Ηλεκτρονικού πρωτοκόλλου και η οργάνωση του αρχείου της Επιτροπής Ερευνών, η εισαγωγή στο καθεστώς ΦΠΑ από την αρχή του 2009, η βελτίωση του Λογιστηρίου ενώ συμπληρώνεται το ηλεκτρονικό σύστημα SAP για την Παρακολούθηση του Φυσικού Αντικειμένου των έργων. Στα ζητήματα της υποστήριξης και ανάπτυξης της έρευνας, βελτιώθηκε η διαδικασία υποβολής και αξιολόγησης του προγράμματος «Κ. Καραθεοδωρή» και αναβαθμίζεται το λογισμικό υποστήριξής του, ώστε να γίνεται αυτόματη επιλογή κριτών και αποστολή σ' αυτούς των προτάσεων. Υλοποιήθηκε η δράση των Ενδοπανεπιστημιακών δικτύων, δίνεται η δυνατότητα πιστοποίησης στα Εργαστήρια του Ιδρύματος ώστε να μπορούν να παρέχουν επιστημονικές υπηρεσίες, ενώ οι ερευνητές μπορούν να ταξιδέψουν ώστε να σχηματίσουν κοινοπραξίες για ερευνητικές προτάσεις αλλά και να συμμετάσχουν στις Ευρωπαϊκές Τεχνολογικές Πλατφόρμες. Τέλος, εκτελούνται διάφορες δράσεις δημοσιότητας και προβολής της έρευνας όπως η έκδοση της νέας επετηρίδας και των φυλλαδίων της ερευνητικής δραστηριότητας των Τμημάτων.

Είναι σημαντικό να σημειώσουμε εδώ ότι από τα έσοδα που προέρχονται από τα Ερευνητικά Προγράμματα, υποστηρίζονται Κεντρικές Ερευνητικές Υποδομές όπως η Βιβλιοθήκη, το Κέντρο δικτύων, το κέντρο Πειραματόζωων, το Μηχανουργείο, ερευνητικά εργαστήρια σχολών και άλλες ερευνητικές υποδομές. Επιπλέον με ειδική διαδικασία επιδοτείται πάγιος ερευνητικός εξοπλισμός μικρού σχετικά ύψους.

Μένουν ωστόσο πολλά ακόμα να γίνουν για να μπορέσει το Πανεπιστήμιό μας να αποκτήσει την απαιτούμενη δυναμική στην ανάπτυξη της έρευνας και στη διάχυσή της στον κοινωνικό ιστό. Οι πλέον σημαντικοί στόχοι μας στο θέμα αυτό είναι:

1. Καταγραφή και προβολή των αποτελεσμάτων της έρευνας. Έχει ήδη γίνει μία πρώτη προσπάθεια για την καταγραφή του ερευνητικού δυναμικού του Πανεπιστημίου στον ιστότοπο «Ερευνητικό Δυναμικό». Η καταγραφή αυτή απαιτεί περαιτέρω βελτίωση καθώς επίσης είναι απαραίτητη η δημιουργία **Κώδικα Δεοντολογίας** για την προβολή του ερευνητικού έργου, η ανάπτυξη **Πρότυπου Σχεδίου Διάχυσης** των ερευνητικών αποτελεσμάτων του Πανεπιστημίου Πατρών όπως και η εξεύρεση των πλέον αποδοτικών μέσων προβολής της έρευνας.

2. Ενδυνάμωση του κλίματος εξωστρέφειας. Η συνεργασία του Πανεπιστημίου Πατρών με ξένα ερευνητικά Ινστιτούτα πρέπει να ενισχυθεί, καθώς επίσης θα πρέπει να υποστηριχτούν δράσεις όπως τα δια-πανεπιστημιακά δίκτυα έρευνας, η κινητικότητα των ερευνητών και η προσέλκυση ερευνητών υψηλής στάθμης.

3. Ουσιαστική δραστηριοποίηση του Γραφείου Διαμεσολάβησης το οποίο θα στελεχωθεί από εξειδικευμένα άτομα στο αντικείμενο. Το Πανεπιστήμιο θα πρέπει να θεσμοθετήσει πλαίσιο για την ανεμπόδιστη προαγωγή της καινοτομίας και τη διασφάλιση της παραγόμενης αξίας των ερευνητικών προϊόντων, με τελικό στόχο την αξιοποίησή τους προς όφελος του κοινωνικού συνόλου.

4. Βελτίωση της ποιότητας στη διαχείριση της έρευνας. Συγκεκριμένα, η λειτουργία της Επιτροπής Ερευνών μπορεί να βελτιωθεί περαιτέρω με τη στενότερη παρακολούθηση του Φυσικού Αντικειμένου των έργων από τον ΕΛΚΕ, την έγκαιρη ενημέρωση για τις λαμβανόμενες από το Επταμελές και την Ολομέλεια αποφάσεις, την υποστήριξη της προετοιμασίας ερευνητικών προτάσεων, καθώς και την υποστήριξη νεοδιοριζόμενων μελών ΔΕΠ. Είναι απαραίτητο να βελτιωθεί το σύστημα ενημέρωσης για την προκήρυξη νέων προγραμμάτων, ακόμη και με προσωπική ειδοποίηση, αν χρειαστεί, στην περίπτωση που στα προγράμματα αυτά μπορούν να συμμετέχουν μέλη της επιστημονικής κοινότητας με δεδηλωμένα ενδιαφέροντα και δραστηριότητες.

5. Υποστήριξη ερευνητικών υποδομών. Θα συνεχιστεί και θα ενισχυθεί περισσότερο η υποστήριξη των κεντρικών ερευνητικών υποδομών. Επιπλέον θα ενταθεί η προσπάθεια χρηματοδότησης μέρους του ερευνητικού εξοπλισμού μέσω της διαδικασίας επιδότησης από την Επιτροπή Ερευνών. Είναι φυσικά απαραίτητη η υποστήριξη της συντήρησης και λειτουργίας του εξοπλισμού αυτού καθώς και ο έλεγχος της χρήσης του. **Το Πανεπιστήμιο Πατρών θα υποστηρίξει με κάθε τρόπο την ερευνητική προσπάθεια των μελών του, βελτιώνοντας έτσι τη θέση του διεθνώς, σε πείσμα όλων των οικονομικών δυσχερειών που του επιβάλλονται.**

6. Υποστήριξη των ερευνητών που φέρνουν έργα στον ΕΛΚΕ. Εκτός από τη σωστή διαχείριση των έργων καθώς και την υποστήριξη τους σε δάνεια όταν η χρηματοδοτούσα πηγή αργεί να ανταποκριθεί, είναι απαραίτητο τμήμα των κρατήσεων για τη διαχείριση των έργων να γυρίζει στον επιστημονικό υπεύθυνο ως ανταμοιβή για να μπορεί αυτός/αυτή να επενδύσει σε νέες ερευνητικές προτάσεις.

7. Τέλος είναι απαραίτητο στο πλαίσιο της ανάπτυξης των ενδοπανεπιστημιακών δικτύων αλλά και της δραστηριότητας ερευνητικών ομάδων με πλούσιο έργο να υπάρξει χώρος προώθησης της καινοτομίας και ανάπτυξης της νοοτροπίας για παροχή επιστημονικών υπηρεσιών. Αυτό θα μπορούσε να γίνει στο **Αναπτυξιακό Ερευνητικό Πάρκο του Πανεπιστημίου Πατρών, το οποίο θα λειτουργεί υπό τον έλεγχο της Συγκλήτου και τη διαχείριση του ΕΛΚΕ.**